

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dpto. 10

1430 Buenos Aires

Argentina

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233

Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXXII Buenos Aires, Viernes 5 de octubre de 1979

Буэнос Айрес, пятница 5 октября 1979 г.

N° 1544

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

НА РОДИНЕ

642. ПЕРЕВОРОТ В АФГАНИСТАНЕ И ЕГО ВОЗМОЖНЫЕ ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ. — КАК ПИТАЕТСЯ МОСКВА? — ЮРИЙ ОРЛОВ СООБЩАЕТ ОБ УЖАСАХ СОВРЕМЕННЫХ СОВЕТСКИХ КОНЦЛАГЕРЕЙ. — ДИКТАТОР УГАНДЫ ПРИЕХАЛ УМИРАТЬ В МОСКВУ. — НОВЫЕ ОТКРЫТИЯ В КИЕВО-ПЕЧЕРСКОЙ ЛАВРЕ. — СМЕРТЬ СТОЛЕТНЕГО КОМПОЗИТОРА СТАНИСЛАВА ЛЮДКЕВИЧА И «ПЕРВОЙ ЛЮБВИ» СВЕТЛАНЫ АЛЛИЛУЕВОЙ КИНОРЕЖИССЕРА А. Я. КАПЕРА.

При разрастающейся гражданской войне в Афганистане произошли в Кабуле неожиданные события: В ночь на 17-ое сентября во дворце филосоветского президента Тараки послышалась ружейная стрельба, что напомнило мне свержение чилийского президента Алленде. Ранним утром правительственное радио объявило, что «утомленный и больной президент республики Тараки передал власть премьер-министру Хафизолла Амину, который на другой день выступит с декларацией по радио». А накануне переворота президент не казался «утомленным»: он объявил по радио, что сместил двух генералов, которые в апреле 1978 года привели его к власти и сделали президентом: это были военный министр Ватанжар и министр «по охране государственных границ» Маздорян. Сразу после смещения этих двух министров, входивших в возглавляемый Амином совет министров, последний сверг Тараки и объявил самого себя президентом.

В дипломатических кругах Кабула возникают два объяснения свержения президента Тараки: военные были недовольны тем, что он не сумел справиться с восстанием верных религии племен, а другое, — что Амин намерен прекратить гражданскую войну путем сговора с мятежниками и отказа от слепого подчинения генералу Елишеву. Относительно возможных последствий дворцового переворота вытекают два возможных предположения: одно, что Амин надеется энергичным наступлением на разных фронтах подавить восстание и разоружить мятежников, а другое диаметрально противоположное: полковник Амин, душа переворота, получил военное образование в Бельгии и был затем военным атташе при посольстве в Лондоне. Возможно, что он рассчитывает отделаться от опеки Кремля в лице генерала Елишева и взять «западную» ориентацию на Великобританию и особенно на США, как это сделал в Египте Садат, устранивший довольно быстро советскую военно-политическую опеку, выславший советских военных советников и взявший курс на тесное сотрудничество с США, что привело его к сговору с Израилем, которого он является инициатором.

Многие данные позволяют предполагать, что Тараки убит при перестрелке во дворце. Прежде всего он совершенно здоровым принимал участие на конференции в Гаване и здоровым вернулся через Москву самолетом в Кабул. Затем сообщение о его болезни и отставке не дает ему хвалебных титулов «великого вождя» или «революционно-о деятеля», которые в отношении его употреблялись. Его преемник Амин на другой день заявил по радио, что намерен внести умиротворение в стране и вести ее по пути прогресса. Он в свое время получил высшее образование в американских университетах Колумбии и Висконсина, что позволяет предполагать его симпатии к Западу. По получении известия о перевороте Брежнев поздравил Амина, не выразив соболезнования

«большому» Тараки, но выразив уверенность, что «братские отношения между нашими странами будут дальше развиваться на основе договора о дружбе». Этот тон дает основание полагать, что переворот не продиктован из Москвы, а наоборот явился сюрпризом для Кремля.

Прибывший на днях земляк, работавший в московской продовольственной сети, сообщил интересные данные о разных категориях снабжения для партийно-советской бюрократии:

1. Члены и кандидаты политбюро, секретари ЦК, члены президиума Верховного Совета имеют «кремлевский паек», то есть, получают бесплатно в неограниченном количестве самые дорогие советские продукты питания: икру, сёмгу, осетрину и заграничные продукты и товары (шотландское виски, французский бенедиктин и шартрез, швейцарский шоколад), также французские духи, английское сукно, германские транзисторы, японские магнитофоны. Вышеперечисленными продуктами питания угощают на банкетах иностранных гостей: глав государств и правительства.

2. Члены партии, вступившие до 1930 года, имеют свой закрытый магазин на Комсомольской улице, несколько скромнее по набору.

3. Отдельный магазин снабжает маршалов и генералов армии.

4. Магазин Военторга снабжает офицеров московского гарнизона по низким ценам, но в более скромном ассортименте.

5. Особый магазин снабжает писателей, артистов, награжденных орденом Ленина и врачей — консультантов лечебно-санитарного управления Кремля. К нему же прикреплены космонавты-конструкторы и летчики и члены московских горсоветов и исполкома. Наконец, имеются магазины для «номенклатурных работников» партии и администрации.

Обладатели карточки любой из перечисленных категорий пользуются соответствующими рангу парикмахерскими, прачешными, портняжными и сапожными мастерскими.

Часто приходится слышать, что режим концлагерей смягчен, что опровергает письмо заключенного в концлагере на Урале Юрия Орлова, которое извещает о том, что он сумел переправить за рубеж. Оно сейчас опубликовано с его снимком в журнале «Либер Бельжик» от 15 и 16 сентября. Он пишет, что при обмене сведениями между заключенными разных лагерей, переводимых из одного лагеря в другой, установлено, что общее число заключенных достигает пяти миллионов, из которых три миллиона уголовников и два миллиона — политических заключенные. Многие постоянно переводят из одного концлагеря в другой, чтоб они не смогли создать себе более легких условий заключения, установив связь с администрацией и другими заключенными. Орлов вполне подтверждает «Архипелаг Гулаг», добавляя, что ничто не изменилось к лучшему. Затем он говорит об ужасных условиях

ВОСКРЕСЕНИЕ СЛАВЯНОФИЛЬСТВА

Что такое славянофильство? В чем особенность славянофильской любви к России? Почему многие ученые и критики считали и считают до сих пор славянофильство ярким и искренним проявлением русского гения? Почему славянофильские духовные ценности в той или иной форме противопоставляют тем беспочвенным теориям, которые были созданы «революционными демократами» и их продолжателями — большевиками. В чем причина того, что интерес к славянофилам в России снова сегодня поднялся?

В области изучения славянофильства нас обступают вопросы и вопросы. Следует признать, что славянофильство изучено еще недостаточно... и поставить еще один вопрос почему оно было до такой степени замолчано, что до сих пор нет даже сводной картины всех его разветвлений?

В начале этого века историк К. Н. Бестужев-Рюмин (знаменитые «Бестужевские курсы») восклицал: «Стыд и срам русской земле, что до сих пор в Москве Собачья площадь, (где жил Хомяков) не зовется Хомяковской и не стоит на ней его статуя. Хомяков! Да у нас в умственной сфере равны с ним только Ломоносов и Пушкин!» А для философа Н. А. Бердяева было прямо аксиомой: «Славянофилы, а не западники, бились над загадкой, что помыслил Творец о России и какой путь уготовил ей». Именно они были носителями «русской идеи», чувства providенциальной роли России в истории человечества, которая как бы по-своему подтвердилась в катаклизмах нашего века.

И сегодня в западных работах о славянофилах так или иначе утверждается их приоритет в постановке коренных вопросов русской исторической и духовной самобытности.

Западногерманский ученый Э. Мюллер в книге «Русский интеллект в европейском кризисе» изданной в Кельне в 1966 году на всех поворотах истории общеевропейских духовных исканий 20, 50 годов прошлого века представителем русского интеллекта выдвигает Ивана Киреевского, причем сам «кризис» понимается им в категориях Киреевского как кризис гегелевского рационализма, выход из которого возможен только в синтезе религиозно-философского учения.

А американский ученый Питер Христов объясняет быстрый расцвет русской литературы после Крымской войны, когда она (русская литература) «превратилась в одну из богатейших в мире», тем обстоятельством, что Россия не пошла «по пути прозападничества химер и утопий»; источники нашлись в глубине ее собственной жизни, «в противовес не-славянофильским интеллектуалам и про-

рокам»; славянофилы были первыми, которые почувствовали величие Пушкина и Гоголя, и «среди первых, которые способствовали талантливым русским современникам обратиться к национальной сокровищнице за вдохновением, содержанием и тематикой».

Добавим, что ни одно из других умственных течений в России не имело возможности обратиться прямо к народу, чуждавшемуся беспочвенных интеллигентов.

Тем самым славянофильское течение русской мысли объективно представляло народные интересы.

В чем же причина повисшего интереса к славянофилам за последнее время?

По велению большевиков все эти годы многие деятели русской общественной мысли и русской литературы вовсе не изучались, находились под запретом. Славянофилы, естественно, приобрели обаяние новизны, неизведанности. Среди подсоветской интеллигентной молодежи славянофилы начали почитаться как авторитеты подлинно русской мысли, носители не учтенной западниками правды о русской жизни. В теперешней России подкупает их русскость, борьба за престиж всего русского, испоганенного сегодня марксизмом. В частности тут, конечно, сказались реакция на постоянное замалчивание славянофилов и на шаблонное изучение врагов России, революционных демократов и их большевицких наследников.

Хоругви славянофильства стали противопоставляться беспочвенным знаменам декабристов, демократов и коммунистов.

Вспомним что уже в 1969 году в ряде номеров «Вопросов литературы» была подвергнута резкой критике «идеализация» роли славянофилов в истории русской общественной мысли и русской литературы.

И. Л. Солоневич писал, что общая линия «Нашей Страны» есть по своему существу столыпинская линия: «борьба с революцией и реакцией во имя России и монархии». Но эта линия может также точно быть определена как славянофильская. Будучи убежденными монархистами и хранителями основ существовавшего общественно-политического строя они одновременно критиковали крепостничество, бюрократию, аристократию и светское общество и выступали за свободу мнений и слова.

Их традиций стойко придерживаются самые выдающиеся русские люди нашего времени: Солженицын, Шафаревич, Огурцов, Осипов.

Их традиции живы и на страницах «Нашей Страны».

транспорта заключенных в битком набитых вагонах, подтверждая описание Евгения Гинзбург в ее книге «На крутом повороте». При перевозке в пересыльную тюрьму из вагона в набитых до невозможности автомашинах КГБ, где нельзя повернуться и не хватает свежего воздуха, происходят трагические случаи. 7 апреля прошлого 1978 г. в Казани при перевозке в герметически закупоренном автомобиле с вокзала в пересыльную тюрьму на Нагорной улице одиной автомашину почему-то не разгрузили, оставив на солнышке целый час. Когда открыли дверь, никто не пошевелился: в автомашине задохнулись 28 заключенных, которых пришлось извлечь трупами. Вызванный тюремный врач установил смерть всех 28 человек из-за отсутствия доступа свежего воздуха.

Сам Орлов приговорен к семи годам заключения, из которых он отбыл только два.

Об опубликовании его письма советский посол доложит министру Громыко, а Громыко сообщит о ней Андропову.

В мое время, в 1931 году, директором больницы для заключенных в концлагере Май-Губа был киевский профессор-психиатр Илья Абрамович Виноградов, в молодости бывший в научной командировке в Германии. Он в Киеве посещал германского консула, был обвинен в шпионаже в пользу Германии и получил 10 лет концлагеря. Я работал у него лекпомом. Осенью 1931 года меня перебросили в Повенец, где я работал снова в больнице концлагеря. Там я узнал, что к профессору Виноградову приезжала на свидание жена. При ее отъезде надзирательница при личном обыске нашла

немецкую рукопись. Это — при переводе — оказалось письмо германскому консулу с описанием режима концлагеря в Май-Губе. Профессор и его супруга были расстреляны!

10-го сентября скончался в Москве после операции рака поджелудочной железы диктатор Уганды, верный африканский вассал Брежнева Агостино Нето. Этот негр родился 11-го сентября 1922 года в селении в 60 километрах от столицы современной республики Уганды Луанда, в семье преподавателей миссионерской школы. Отец был протестантским пастором. Агостино окончил фельдшерскую школу в Луанде и работал в госпитале, занимаясь медициной. Он писал стихи по-португальски и это сделало известным его имя. В 1947 году переехал в Португалию и поступил в медицинский институт в Коимбре, где вскоре стал членом подпольной, при режиме Салазара, компартии. В 1951 году был арестован, но освобожден по протесту Сартра, Пикассо и других либеральных европейских интеллигентов. В 1955 году снова арестован, но освобожден после падения португальской диктатуры, вернулся на родину, где возглавил новорожденную компартию. «Правда» опубликовала медицинское сообщение: «Прибыв уже больным в Москву, шестого сентября, помещен в Центральную больницу Министерства Здравоохранения. Он много лет страдал хроническим гепатитом, который осложнился циррозом почек. Это осложнилось непроходимостью желчных путей. 8-го сентября с согласия Агостино Нето произведена операция, обнаружившая рак печени, поджелудочной железы и желчного пузыря. Смерть последовала несмотря на применение терапевтических средств».

Брежнев выразил соболезнование телеграммой на имя правительства Уганды, приславшего самолет для отправки его гроба на родину.

Киево-Печерская лавра была превращена в 1926 году в музей. Заняв в 1941 году Киев, германские оккупационные власти разрешили монахам вернуться в монастырь и возобновить службы и посещения пещер. Вернувшись в 1944 году советское командование не решилось закрыть монастырь, который в 1961 году закрыл лютой гонитель православия Хрущев, изгнав 80 человек монашествующих. Снова был открыт музей и в нем производился ремонт. Зубило электрика, прокалывавшего кабель, провалилось в пустоту. За сломанной стеной обнаружено древнее кладбище: стояли деревянные гробы, а в них обнаружены нетленные мощи. Вызванные биологи, химики, антропологи, археологи не могли объяснить нетления мощей. За иконой Нестора-Летописца найдены соединенные между собой кельи, на стенах их надписи, древнейшая из которых относится к 1150 году. На кирпичных стенах обнаружены кресты, фрески, выполненные минеральными красками. Как в прошлом, советская пропаганда будет объяснять нетление мощей особыми свойствами песчаника, в котором они погребены, но это убогое объяснение не отбегит, как сохранились мощи не в песчанике, но в деревянных гробах.

12-го сентября скончался в возрасте ста лет украинский композитор Станислав Людкевич. Он был мне совершенно неизвестен, но его небывалое долголетие вызвало сообщение о его кончине, подписанное Брежневым и прочими членами политбюро и секретарями ЦК.

Из этого сообщения узнаем, что он окончил еще до Первой мировой войны университет в Вене и там начал свою деятельность композитора, написав траурный хорал, посвященный жертвам неудавшейся революции 1905 года в России. В качестве украинского националиста стал профессором консерватории во Львове и посвятил свою жизнь популяризации украинского народного музыкального искусства.

Повидимому, его произведения представляют собой музыкальное оформление украинских народных песен.

Гораздо более известен, скончавшийся 14-го сентября кинорежиссер Алексей Яковлевич Каплер, в возрасте семидесяти пяти лет, после продолжительной и тяжелой болезни, о чем сообщило ТАСС. Согласно этому сообщению он является автором двух исторических фильмов: «Ленин в Октябре» и «Ленин в 1918 году». Оба фильма поставлены в сотрудничестве с известным кинорежиссером Сергеем Юткевичем.

Но о нем мы узнаем из воспоминаний Светланы Аллилуевой, для которой он был первой любовью.

В 1943 году на просмотре в Кремле какого-то фильма 36-летний Каплер познакомился с 16-летней Светланой и они стали беседовать об искусстве. Ей было лестно, что известный режиссер похвалил ее вкусы и сказал, что их взгляды во многом совпадают. Она в него влюбилась и они стали встречаться, гуляя по улицам и заходя в залы музеев, чтоб посидеть вместе. О скромных поцелуях узнал отец и, впервые в жизни, разгневанный Сталин дал ей пощечину, сказав, что люди умирают за родину на войне, а она целуется с подозрительным человеком. Через два дня его арестовали и приговорили за шпионаж к пяти годам концлагеря. Там он работал в «культпросвете»: ставил пьесы и устраивал концерты. По отбытии срока ему разрешили в 1948 году жить в Киеве, где у него были родные.

Но по дороге он остановился в Москве, чтоб повидать Светлану, хотя не имел права бывать в столице. Его арестовали и дали вторично пять лет концлагеря.

Этой жестокости Светлана не могла простить отцу и его возненавидела. После смерти Сталина Каплера в 1953-ем году освободили и реабилитировали. Светлана после своих двух неудачных браков с Морозовым и со Ждановым была свободна и поехала с Каплером в Крым, где они провели настоящий медовый месяц, о чем она пишет в своих «20-ти письмах к другу».

Но, когда Светлана не вернулась из Индии, а оказалась в США, Каплеру пришлось в грубой форме отказаться от нее и сообщить письмом в «Литературную Газету», что никогда бы не полюбил ее, если бы знал, что она способна изменить советской родине.

Этим поступком он обеспечил себе спокойную старость на персональной пенсии и некролог в советской печати.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

Л. БРОХИС

Нам пишут из Вашингтона:

Соединенные Штаты предоставили убежище советскому инженеру Леониду Брохису, принадлежавшему к советской комиссии, прибывшей из Москвы в Токио для закупки некоторых машин. В Москве Брохис состоял на службе учреждений, обслуживающих иностранных туристов, и, вероятно, был связан с советскими «органами безопасности».

И. ГУБЕРМАН

Нам пишут из Нью-Йорка:

Новейший эмигрант из СССР Юлий Китаевич сообщил в «Новом Русском Слове», что в Москве арестован его друг Игорь Губерман, которого он назвал писателем, поэтом, журналистом и участником многих начинаний, призванных разбудить спящих и помочь им критически отнестись к себе и к обществу».

По сообщению Китаевича, Губерман помог ныне освобожденному из советского заключения в обмен на освобожденных Соединенными Штатами советских шпионов «диссиденту» Александру Гинзбургу распространить оппозиционный сборник «Синтаксис» и был близким другом ныне проживающего в Соединенных Штатах Иосифа Бродского.

Причиной ареста Губермана был — по словам Китаевича — его отказ стать осведомителем КГБ. Из сообщения Китаевича видно, что арест Губермана не воспрепятствовал разговору по телефону из американского города Синсинати с проживающей в Москве женой Губермана.

СОВЕТСКИЕ ЕВРЕИ

Нам пишут из Нью-Йорка:

«Нью-Йорк Таймс» опубликовал иностранную статью своего московского корреспондента А. Аустина о московской синагоге, в которой собираются евреи, желающие эмигрировать из СССР. Со слов Якова Альперта, которому советские учреждения неоднократно отказали в выездной визе, автор статьи назвал синагогу «еврейским клубом». Наиболее активным из московских евреев, желающих эмигрировать, он назвал Виктора Браилоского. Советская милиция — по словам Аустина — появляется вблизи здания синагоги по субботам, но не препятствует собравшимся перед этим зданием евреям обсудить свое положение и желание покинуть СССР.

СОВЕТСКАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ

Нам пишут из Лондона:

Агентство Рейтер сообщило из Москвы, что Центральный Комитет советской коммунистической партии постановил начать усиленную борьбу с преступностью, широко распространившейся в Москве и других значительных городах СССР.

В постановлении Центрального Комитета упомянуты уличные грабежи, преступления в нетрезвом виде, преступления несовершеннолетних, хищение государственной собственности, «экономическая спекуляция», «паразитизм» и уклонение от труда.

Н. ЗАНД

Нам пишут из Парижа:

Сотрудница парижской газеты «Ле Монд» Николь Занд, жена сотрудника той же газеты Жака Амальрика, бывшего в течение нескольких лет корреспондентом этой газеты в Москве, была задержана сотрудниками КГБ в московском аэропорте и подвергнута трехчасовому обыску ее багажа, во время которого из него были изъяты все бумаги и документы, в нем находившиеся.

После этого обыска Н. Занд, побывавшая в Москве на международной книжной выставке, получила разрешение улететь в Париж на другом самолете.

А. СОМОСА

Нам пишут из Мюнхена:

Бывший президент Никарагуа Анастасио Сомоса, находящийся ныне в Парагвае, принял корреспондента западногерманского журнала «Штерн» и, опубликованной этим журналом беседе, с негодованием отозвался о президенте Соединенных Штатов Джими Картере, обвинив его в том, что он сознательно способствовал перевороту, совершенно-

му в Никарагуа революционерами про-советского толка.

Враждебное отношение Картера к нему самому Сомоса назвал направленной против него «личной войной», использованной против него интернациональным коммунизмом, союзником которого Картер стал в данном случае.

«СМЕНА ВЕХ»

Нам пишут из Нью-Йорка:

«Новое Русское Слово» опубликовало статью порвавшего в 1954 году с НТС старейшего члена этой организации Бориса Прянишникова, назвавшего в этой статье современный НТС «тоталитарной организацией».

Утверждая это Б. Прянишников сослался на статью главного идеолога современного НТС, А. Н. Артемова, давно — по мнению автора статьи — «свернувшего на путь сменеховства». То же мнение о возглавителе современного НТС высказал в мюнхенском журнале «Голос Зарубежья» сотрудник этого журнала А. Федосеев, написавший, что «программа Артемова ничем не отличается от коммунистической». Прянишников к этому мнению присоединился.

И. РУБИН

Нам пишут из Вашингтона:

Калифорнийский апелляционный суд в Лос Анжелос постановил, что еврейский активист может быть привлечен к ответственности за угрозу смерти, обращенную против американского национал-социалиста. Этим постановлением суд отменил решения судебных инстанций, по мнению которых директор западно-американской Еврейской Лиги Обороны Ирв Рубин не может быть привлечен к ответственности за направленные против национал-социалистов угрозы, не приведенные в исполнение.

Упомянутая угроза Рубина выразилась в том, что во время пресс-конференции, созванной в прошлом году упомянутой Еврейской Лигой он продемонстрировал на эстраде несколько сот долларов и сказал, что готов передать каждому, кто убьет и причинит тяжелые увечья члену американской национал-социалистической партии. Он тогда же был арестован за эту угрозу, но в январе сего года член калифорнийского высшего суда К. Веларде, Рубина оправдал под предлогом, что конституция Соединенных Штатов гарантирует свободу слова, каково бы ни было его содержание. Апелляционный суд это постановление отменил вследствие чего Рубин будет вторично привлечен к ответственности по обвинению в угрозе смертью членам американской национал-социалистической партии.

А. МАКАРОВА

Нам пишут из Лондона:

Верховный суд СССР утвердил смертный приговор, вынесенный советским судом в Минске советской гражданке Антонине Макаровой, обвиненной в том, что в годы войны с Германией она сотрудничала с германскими карательными отрядами в местечке Локоть.

Расстрел Макаровой состоялся. По сведениям агентства Рейтер в текущем году в СССР были приведены в исполнение 12 аналогичных смертных приговоров.

ОЛИМПИАДА

Нам пишут из Нью-Йорка:

Выражающая мнение влиятельных американских финансовых кругов газета «Уолл Стрит» опубликовала статью Владимира Буковского, осуждающую Международный Олимпийский Комитет за заключенное им с СССР соглашение об устройстве предстоящей в 1980 году Олимпиады в Москве.

Автор статьи напомнил, что устав Олимпиады запрещает участие в ней государствам, допускающим расовую, национальную, религиозную или политическую дискриминацию. Международный Олимпийский Комитет нарушил это правило хотя бы тем, что выразил готовность исполнить требование коммунистической власти СССР, согласившись на то, что сотрудники Радио «Свобода» и Радио «Свободная Европа» на Олимпиаду допущены не будут. Отметив, что это решение Олимпийского Комитета противоречит постановлениям, так называемого Гельсингфорского соглашения, автор статьи высказался за устройство очередной Олимпиады не в Москве, а в Монреале, в Канаде.



О. Р. Ю. Р.

Организация Российских Юных Разведчиков приглашает всех русских детей, говорящих и не говорящих по-русски, от 4 до 14 лет, на

ДЕТСКИЙ ПРАЗДНИК

по случаю Международного Года Ребенка 7-го октября с. г. в 16 часов.

«ЖИВОЙ ПЕТРУШКА»

ИГРЫ

УГОЩЕНИЕ

НЕОЖИДАНОСТИ

Буэнос Айрес 2655, Оливос. (Автобусы 184, 343, 333 до Фрай Хусто Сармиэнто; 21, 60, 230 по Пан Американа до улицы Малавер).

Вход бесплатный,

Александра Львовна Толстая

БИОГРАФИЧЕСКИЙ ОЧЕРК

Александра Львовна Толстая, младшая дочь Льва Николаевича Толстого, писательница, лектор и общественный деятель, родилась 1-го июля 1884 года.

Александра Львовна получила домашнее образование. В детстве, как пишет журнал «Нью-Йоркер» от 15 марта 1952 года в одной из своих характеристик знаменитых людей (Profiles), посвященной А. Л. Толстой, она была «сорванцом» и живя в Ясной Поляне не только ездила верхом, каталась на коньках и бегала на лыжах, но участвовала в полевых работах.

В 1901 году Александра Львовна начала помогать отцу и стала его секретарем. В ее обязанности входила переписка рукописей Льва Николаевича и ведение корреспонденции. В то же время, она работала в созданной ею клинике для больных и в местной школе; кроме того, она на практике училась ведению сельского хозяйства. В своей книге «Трагедия Толстого» она рассказывает о своей глубокой привязанности к отцу в последние годы его жизни. Желание находиться возле отца заставило Александру Львовну отказаться от сделанных ей предложений замужества. Она повсюду сопровождала Толстого и, как известно, находилась вместе с ним на железнодорожной станции Астапово, где Лев Николаевич скончался от воспаления легких в 1910 году.

Будучи душеприказчиком литературного наследия своего отца, Александра Львовна подготовила, согласно выраженной им воле, издание ненапечатанных трудов Толстого.

В 1914 году Александра Львовна прошла повторные курсы по анатомии, патологии и прочим предметам, о которых она имела представление благодаря своей работе в клинике Ясной Поляны. После окончания курсов Александра Львовна стала сестрой милосердия и была прикомандирована к санитарному поезду для приема раненых. В 1915 году, когда в русской армии, действовавшей на Турецком фронте, вспыхнула эпидемия сыпного и брюшного тифа, Александра Львовна вступила в отряд Красного Креста, сформированный для борьбы с эпидемией. За усердие, проявленное на фронте, Александра Львовна была награждена Георгиевской медалью. Оправившись после приступа малярии, она стала исполнять административные обязанности в организации по оказанию помощи. Эта организация, расположенная около прифронтовой полосы, заведывала школами и питанием 10.000 беженских детей. Затем Александра Львовна была назначена начальником военно-медицинского отряда на Западном фронте. Чин ее был равен полковнику и она находилась во главе трех медицинских отрядов из 450 человек каждый, работавших на фронте. Во время немецкой газовой

атаки Александра Львовна была отравлена и увезена в госпиталь, где она находилась с конца 1916 года и до начала февральской революции 1917 года. За свою работу во время газовой атаки Александра Львовна была награждена второй Георгиевской медалью.

По выходе из госпиталя она вернулась к исполнению своих обязанностей в военно-медицинскую часть и пыталась восстановить в ней дисциплину, нарушенную революционным брожением. За свою работу Александра Львовна получила третью Георгиевскую медаль. В конце 1917 года Александра Львовна от-

шла подверглась нападкам партийцев и туда был прислан инспектор политграмоты. В виду того, что Александра Львовна была потенциальной антикоммунисткой и была против антирелигиозной пропаганды, внедряемой в школе Советами, она решила уехать из СССР. В октябре 1929 года она получила от советского правительства разрешение на чтение лекций о Толстом в Японии. В течение почти двух лет она читала лекции по-русски и по-английски, иногда пользуясь услугами переводчиков, и посетила Токио, Осаку, Киото и прочие города Японии, где она создала себе верных друзей среди японцев.

В 1931 году Александра Львовна приехала в США. Она читала в ряде школ, университетов и клубов лекции о Лье Николаевиче Толстом и о том, что представляет из себя коммунизм. Несколько

летиями русской эмиграции, как Сергей Васильевич Рахманинов, Борис Михайлович Бахметьев и Борис Васильевич Сергиевский, создали Толстовский Фонд и привлекли к участию в нем тех американцев, которые работали в АРА (комиссия Хувера) во время голода в 20-х годах в Советской России.

Целью Толстовского Фонда в период его создания и до настоящего времени является помощь беженцам из коммунистических стран. При содействии Толстовского фонда в США въехало 40.000 беженцев. Толстовский Фонд периодически имел от 10 до 15 отделений в Западной Европе, на Ближнем Востоке и в Южной Америке. Оказывая материальную помощь, Толстовский Фонд также содействует эмиграции в США и культурной жизни русских, поддерживает библиотеки и детские лагеря, разыскивает родных, руководит расселением новых эмигрантов, находит для них работу, помогает молодежи получать образование, заботится о детях и стариках.

В 1941 году Толстовский Фонд получил в дар Рид Фарм, — 74 акра земли, находящейся в Рокланд Каунти, близости от Нью-Йорка. Ферма эта, известная также под именем Толстовского Центра, была постепенно усовершенствована: на ее территории были сооружены различные постройки, собрана библиотека в 15.000 томов, построена церковь и открыт лагерь для детей. За время существования фермы, тысячи эмигрантов и их семейств находили там приют и пользовались медицинской помощью до тех пор, пока они не сделались самостоятельными. Старческий дом и дом для хронически больных на 96 человек были также построены на ферме, что потребовало больших усилий со стороны Александры Львовны.

Александра Львовна являлась убежденной антикоммунисткой. Она настаивала на том, чтобы группы, борющиеся с проникновением советской агрессии в русскую православную церковь и русскую общественность, объединились бы в одно целое.

Александра Львовна сыграла большую роль в перемене отношения американских властей и правительства в Вашингтоне к русским беженцам после Второй мировой войны. Отличительной чертой характера Александры Львовны является то, что она проявляла еще больше энергии, когда на просьбы ей отвечали отказом и когда начинало казаться, что все возможности исчерпаны. Эта особенность Александры Львовны присуща также Татиане Алексеевне Шауфус и благодаря этому им удалось добиться перемены многих несправедливых правительственных решений в отношении беженцев. Многие из них не смогли бы приехать в Северную Америку без помощи Александры Львовны и Татианы Алексеевны. К числу таких приехавших принадлежат калмыки, члены профсоюзных, Русский Охранный Корпус, русские вывезенные из Китая на остров Тубабао и отдельные перебежчики.

Александра Львовна любила беседовать со студентами американских колледжей и университетов, которые приезжали повидать дочь Толстого в созданном ею Центре. Александра Львовна также работала над своей книгой The Uprooted, освещающей работу Толстовского Фонда по оказанию помощи беженцам со дня его основания.

Александра Львовна всегда интересовалась молодежью и заботилась о том, чтобы русские дети знали русский язык и любили Россию и ее историю, и могли бы гордиться отечеством своих родителей. До того, как в 1970 году стали строить Нерсинг Хом Толстовского Фонда, на ферме ежегодно открывался детский лагерь для 80 русских детей.

1-го июля 1979 года Александр Львовне Толстой исполнилось 95 лет. Если годы сказывались на ее здоровье, то они никак не отражались на ее неутомимой энергии и на ее живом интересе ко всему, что происходило на свете, — в Америке, в России и, конечно, в Толстовском Фонде.

В памяти Александры Львовны всплывали отрывки из ее жизни, воспоминания о том, что говорил ее отец, Лев Николаевич, и впечатления, которые произвели на нее встреченные на ее долгом жизненном пути люди, — самых различных занятий, профессий и общественных положений.

Преклоним головы перед этой необыкновенной русской женщиной, отдавшей свою жизнь на службу родине и ближнему и помолимся об упокоении ее души.

Т. Ф.



правилась сначала в Москву, а затем в Ясную Поляну. Хотя имение Толстых было национализировано, оно уцелело благодаря уважению народа к великому писателю. Вернувшись в 1918 году в Москву, Александра Львовна, с разрешения властей, организовала общество распространения и изучения произведений Толстого. Вместе с несколькими последователями своего отца, она разбирала его рукописи, хранившиеся в Румянцевском музее, готовя полное собрание сочинений Толстого в 91 томе. Печатание этого издания было начато советским правительством в 1928 году и только недавно было доведено до конца.

Живя в Советском Союзе, Александра Львовна была арестована пять раз, и в 1920 году была приговорена к трем годам тюремного заключения после того, как группа белых тайно собралась в ее доме. Находясь в заключении, Александра Львовна организовала школу и хор и, как пишет журнал «Нью-Йоркер», «привела в удивление тюремщиков и заключенных своим умением ладить и с интеллигентами переполнявшими тюрьму, и с уголовными преступниками, обращаясь с ними так, словно это были потерянные дети».

После года тюрьмы Александра Львовна была освобождена без суда. В 1921 году она была назначена хранителем Ясной Поляны, превращенной в музей и культурно-просветительный центр. Она занимала этот пост восемь лет и успела создать за это время лечебницу, аптеку, клинику, четыре начальных школы и ремесленную школу. В яснополянской школе не преподавали коммунистическую политграмоту; в 1924 году

лет она занималась сельским хозяйством, сначала в Нью Сквэр, Пенсильвания (1931-33), затем в Хэддам, Коннектикут (1933-39). Тем временем, ею была написана книга «Трагедия Толстого». Книга эта была признана «важным документом, рисующим жизнь Толстого в Ясной Поляне и его отношениями с женой и детьми». Александр Назаров, рецензировавший книгу А. Л. Толстой в «Нью-Йорк Таймс» писал, что «автор унаследовал часть гения, которым в такой необычайной мере обладал ее отец. Она превосходно пишет, обладает большим чувством юмора, яркостью описаний и большим даром создавать характеристики». Десять лет, проведенных Александрой Львовной в послереволюционной России описаны ею в книге «Я работала для Советов». Эта книга вышла на английском языке в 1934 году. Критик «Субботнего литературного обозрения» (Saturday Review of Literature) писал, что книга А. Л. Толстой «является волнующим и увлекательным свидетельством, рассказанным живо, энергично, с большим чувством справедливости и минимальным количеством упреков и жалоб».

Еще одна книга Александры Львовны, «Жизнь Льва Толстого, — Мой отец», вышла в августе 1953 года. Она была издана «Харпер» в США и В. Голландцем в Лондоне. Книга была переведена на семь языков — финский, французский, датский, японский, испанский, шведский и русский, а также на иврит.

В 1939 году Александра Львовна и Татиана Алексеевна Шауфус (сидевшая вместе с ней в Советской тюрьме) совместно с такими видными представите-

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

1. Под каким годом впервые упоминается в летописи Москва? Существовала ли Москва до этой даты?

2. О чем рассказывается в сказании о Евпатии Коловрате?

3. Как называлось первое высшее учебное заведение в Москве? В каком веке оно было создано, кто был инициатором его открытия (назовите имя, отчество и фамилию)?

4. Когда и кем было построено здание в Москве, где ныне находится Дом Союзов?

5. Какова судьба членов купеческой боевой организации Радковича и Мономахова?

(Ответы на 4-й стр.)

ПТИЧЬЕГО ПОЛЕТА

□ Ричард Никсон, бывший президент США, посетил в Мексике персидского шаха Реза Пахлеви и выразил возмущение предательством Картера, принявшего мер по защите союзного Ирана от постигших его бед. Из сочувствия Никсона явствует, что он успел забыть о собственной роли в судьбе Индокитая.

□ Войска ООН считаются непобедимыми, потому что ни в каких действиях принимать участие не должны. Они отличаются большой выдержкой и предельно дисциплинированы, что позволяет им не шевелиться, победоносно наблюдать в Южном Ливане налёты правых израильтян на левых мусульман.

□ Местонахождение советских запасов природного газа держится в строжайшей тайне. Сказано только, да и то в научной литературе, что этих запасов хватит на 30.000 лет, а что советская власть будет делать по истечении этого срока, она со свойственным ей легкомыслием, не задумывается.

□ Между Токио и Нагойей, в двухкилометровом туннеле для мототранспорта, от столкновения двух машин вспыхнул пожар, в котором сгорело 150 автомобилей, среди них, грузовик с 40 бочками эфира, превратившими туннель в ад. Пострадало от ожогов несколько десятков человек, не успевших во время выбежать из туннеля. Некоторых сгоревших заживо, не возможно было опознать. Японцы назвали это несчастье «маленькой Хиросимой».

□ Редкий случай, когда в железнодорожной катастрофе, действительно, оказались повинными стрелочники, имел место в Италии, возле Неаполя. В столкновении погибло и ранено

† Правление, Совет директоров и служащие Толстовского Фонда с глубоким прискорбием сообщают о кончине 26-го сентября 1979 года

АЛЕКСАНДРЫ ЛЬВОВНЫ ТОЛСТОЙ
основательницы и постоянного возглавителя Фонда, верного друга и защитника русских людей.

Вечная память неумолимой труженице в помощи беженцам и нуждающимся.

Т. ШАУФУС
Почетный председатель правления
С. ГАГАРИН
Председатель правления
Т. БАГРАТИОН-МУХРАНСКИЙ
Генеральный Директор
К. ГАЛИЦЫН
Директор Толстовского Центра
Г. ЛУКИН
Директор на Латинскую Америку

В Буэнос Айресе, 27-го сентября 1979 года после Божественной Литургии, была отслужена панихида, в храме Св. Троицы, на ул. Бразиль 315.

ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДАТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ ВСЕМ РУССКИМ ЛЮДЯМ, ЧТИВШИМ ПАМЯТЬ ПОКОЙНОЙ, И ТАКЖЕ МНОГОЧИСЛЕННЫМ ЛЮДЯМ, ПОЛУЧИВШИМ ПОМОЩЬ ОТ ТОЛСТОВСКОГО ФОНДА, ПОМОЛИТЬСЯ СОВМЕСТНО ЗА УПОКОЙ ДУШИ РАБЫ БОЖИЕЙ АЛЕКСАНДРЫ 21-го ОКТЯБРЯ В ХРАМЕ Св. ТРОИЦЫ (БРАЗИЛЬ 315, БУЭНОС АЙРЕС) ПОСЛЕ БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГИИ (ОКОЛО 12 ЧАСОВ) БУДЕТ ОТСЛУЖЕНА ПАНИХИДА.

о чем сообщает ТОЛСТОВСКИЙ ФОНД в Аргентине.

† Чины Русского Обще-Воинского Союза с прискорбием сообщают о кончине 25-го сентября с. г. своего соратника

**ШТАБС-РОТМИСТРА
ЛЕЙБ-ГВАРДИИ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА УЛАНСКОГО ПОЛКА
МИХАИЛА КОНСТАНТИНОВИЧА БОРЕЛЬ**

и выражают соболезнование семье почившего.

около ста пассажиров. Электрифицированная железная дорога, соединяющая север и юг Италии вдоль всего Апеннинского полуострова может считаться памятником Муссолини. Это одна из лучших железных дорог в мире по образцовому содержанию полотна, подвижного состава и обслуживанию. Для столкновения поездов потребовалась исключительная халатность, сменившая, повидимому, былой безупречный порядок.

□ Массовая драка чёрных студентов с желтыми, уже не в первый раз произошла в шанхайском университете по причине, скрытой официальным китайским сообщением. Следует заметить, что такие же драки вспыхивают периодически в московском университете имени Лумумбы. Как удавалось выяснить, там причиной драк было, в большинстве случаев, бесцеремонное приставание негров к русским девушкам. Вероятно, и шанхайские драки происходят от той же бесцеремонности.

□ Самоубийство китов продолжается. В прошлом месяце, около полусотни китов выбросилось на берег в американском штате Орегон. При попытке вернуть в воду, киты сопротивлялись и погибли все. Некоторые были десятиметровой длины. В поисках причины самоубийства, учёные до сих пор расходятся во мнениях.

□ В Иране, как и следовало ожидать, разгорелась борьба между религиозными и политическими фанатиками, то есть, мусульманами и коммуниста-

ми. Победа в руках тех, кто затеял гибель персидской монархии. Пока что, к Ближнему Востоку, поближе к нефти, придвинулись американские «силы немедленного действия». Но это перед президентскими выборами в США. Останутся ли «силы» после выборов — Аллах ведаёт! А может быть, не знает и Он...

□ Папа Иоанн-Павел II собирается в скором времени посетить Филиппины. Напомним: Филиппины — единственная христианская страна в Азии.

ФИЛИН

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы и не вступает в переписку по поводу принятых для печати рукописей.

Телефон Редакции: 52-7426.

Цена номера газеты, посылаемой воздушной почтой: Австралия — 0,70 австралийских долларов; Бразилия — 20 крузейрос; Германия — 1,30 немецких марок; Италия — 600 лир; Парагвай — 90 гварани; США — 0,70 долларов; Франция — 3 франка; Чили — 25 песо. Все остальные страны — 0,70 долларов. Цена газеты, посылаемой простой почтой: Аргентина — 1000 песо; Германия — 1,20 марок; Франция — 2,80 франков; Уругвай — 5 новых песо; США и остальные страны — 0,65 долларов. Почтовые переводы, чеки и Money Order просьба посылать по адресу Редакции:

Tatiana Kirew de Dubrowsky
Monroe 4219, Dto. 10
Argentina
1430 Buenos Aires

ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА
ИМЕНИ

ИВАНА ЛУКЬЯНОВИЧА СОЛОНЕВИЧА
В «Фонд Издательства имени Ивана Лукьяновича Солоневича» поступили следующие суммы:

от Архиепископа Афанасия Аргентинского и Парагвайского — 20.000 песо, от В. Хунунца — 60.000 песо, от В. А. и А. В. Богдан — 50 английских фунтов, от А. Д. Попова — 5 англ. фунтов, от Д. Н. С. — 246,40 фр. фр..

Ответы на викторины

1. Под 1147 г. Археологи нашли в древнейших слоях московской земли каменные ножи, наконец, ножи для стрел и пр., следовательно, на месте Москвы издавна были славянские поселения.
2. О нашествии татар на Рязанскую землю в 1237 году.
3. Славяно-греко-латинская академия была открыта в XVII веке по инициативе Симеона Полоцкого (Симеон Емельянович Петровский-Ситниатович).
4. В XVIII веке М. Ф. Казаковым.
5. В ночь на 4 июля 1928 года они перешли советско-финскую границу. Не найдя в Москве чекистов, руководивших провокаторским «Трестом» они бросили бомбу в бюро пропусков ОГПУ и после взрыва бежали. Чекисты обнаружили их недалеко от Подольска. Радкович застрелился, Мономахов пропал без вести.

анатолий степанович горелов

Покупка и продажа домов,

квартир,

земельных участков.

Юридическая консультация по субботам от 10 до 12 часов в Бажестере.

Intendente Witcomb 455
Villa Ballester
Tel. 768-0894

Maipú 42, II Cuerpo, 2º Piso, Of. 122
Capital
Tel. 34-6600/30-8377

Св.-СЕРГИЕВСКАЯ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА

В ВИЖА БАЖЕСТЕР

театральная студия

под руководством Людмилы Георгиевны Седовой

СТАВИТ В ШКОЛЬНОМ ЗАЛЕ 11-го И 18-го НОЯБРЯ

СБОРНЫЙ СПЕКТАКЛЬ

В ПРОГРАММЕ:

«Приглашение в концерт» А. Аверченко; участвуют О. Ковригина, Я. Беликов, Н. Андрушкевич. Сцены из «Женитьбы» Н. Гоголя; участвуют Е. Токарева и А. Шленев. Стихотворение в прозе «Воробей» И. Тургенева; читает А. Шленев. «Медведь» А. Чехова; участвуют О. Горелова, Н. Андрушкевич, В. Хасапов. «Сумасшедший» А. Апухтина; исполняет П. Шленев.

Начало в 17 часов.

Билеты по 6000 и 4000 песо заказывать по телефонам 768-5476 и 766-6067 и по субботам в школе от 15 до 17 часов.

Зарубежная Жизнь

О.Р.Ю.Р. ЧЕСТВУЕТ ВЛАДЫКУ АРХИЕПИСКОПА АФАНАСИЯ

В субботу 16-го сентября 1979 года Аргентинский Отдел ОРЮР чествовал Владыку Архиепископа Афанасия по поводу 50-летнего юбилея его служения в священном сане и 75-летия со дня его рождения.

В Кафедральный Собор Буэнос Айреса разведчики и разведчицы прибыли вместе с преподавателями школы и гимназии ОРЮР, в сопровождении духовника организации о. Валентина Ивашевича, при двух знаменах и в составе около 70-ти человек.

О. Иоанн Гречко, в присутствии Владыки Афанасия, отслужил обедню и молебен с провозглашением многолетия Владыке Архиепископу Афанасию.

Во время богослужения вся молодежь, стоящая в строю, пела вместе с хором.

После богослужения начальник Отдела см. Г. Л. Лукин преподнес Владыке Архиепископу Афанасию адрес от имени всех присутствующих и поздравил его с двойным юбилеем. Затем в архиерейских покоях состоялась трапеза.

Прокричав Владыке Архиепископу Афанасию громкое русское «Ура» разведчики и разведчицы вместе со своими руководителями и преподавателями уехали в автобусе обратно в школу для продолжения своих дальнейших занятий. Владыка был тронут вниманием разведчиков и разведчиц ОРЮР.